	LES PAYS DU DEPARTEMENT DES LANDES ET ASSIMILÉS


 
Les pays landais véritables (terroir, géographie) :
Buch (considéré comme landais et en Gascogne, non pas en Guyenne bordelaise, y compris par son dialecte gascon, et pas Girondin ni Bordelais du fait de son ancienne appartenance à la Novempopulanie et du fait de la singularité du Captalat et de l’archiprêtré de Buch et Born[footnoteRef:2]. Il faillit d’ailleurs faire partie d’un département des Landes dans le premier projet du 29 septembre 1789) : Andernos, Arcachon, Arès, Audenge, Beliet, Biganos, Cazaux,  Gujan, Lanton, La Teste, Lège, Le Porge, Le Teich, Le Temple, Mios, Salles.  [2:  À propos des cartes de la Gascogne, de la Guyenne et leurs pays :
Je me réfère principalement à Jean-Joseph Expilly, Dictionnaire Géographique, Historique Et Politique Des Gaules Et De La France qui date du XVIIIe.
Guyenne. Expilly écrit « la Guyenne, comme on l'entend aujourd'hui, se divise en deux parties principales, l'une septentrionale et l'autre méridionale. La première conserve le nom de Guyenne, et l'autre prend celui de Gascogne. La Guyenne propre se divise en six parties, 1 le Bordelais, 2 le Bazadais, 3 l'Agenais, 4 le Quercy, 5 le Rouergue, et 6 le Périgord. »
Gascogne. Expilly définit la Gascogne comme « Grande et belle province (dont Auch est la capitale) qui fait partie du gouvernement général militaire de Guyenne et de Gascogne [...] Elle comprend 1. les Landes ; 2. la Chalosse ; 3. le Tursan ; 4. le Marsan ; 5. partie du pays d'Albret ; 6. les Basques ou la terre du Labourd ; 7. le comté de Comminges ; 8. le Bigorre ; 9. le Couserans ; 10. l'Armagnac ; 11. le Condomois ; 12. partie du Bazadais et du Bordelais, etc. [...] On donne quelque fois à la Gascogne une moindre étendue [...] et on la restreint aux seuls domaines qui restaient aux ducs de Gascogne en propriété [...] Alors la Gascogne ne comprend que le pays des Landes, la Chalosse, le Tursan, le Marsan et le Pays d'Albret. Mais la première correspond mieux à l'idée générale que l'on a. » Expilly note dans l'article correspondant que la Soule est un pays de Gascogne.
Dans les articles correspondant aux différents pays, certains sont regroupés. Ainsi le pays des Landes, selon Expilly, regroupe les Landes propres, qui sont constituées des vicomtés de Dax, Albret, Tartas et Aort, mais aussi la Chalosse, le Marsan... La plupart des pays mentionnés plus haut sont ainsi divisés en divers autres pays, comme l'Armagnac (en Astarac, Lomagne...). Le pays d'Albret étant à part puisqu'il s'étend sur plusieurs autres : Landes, Bazadais et Condomois. Pour les autres, le dictionnaire ainsi que les cartes d'époque donnent des frontières précises, par exemple dans l'article sur le Bazadais, qui en cite toutes les paroisses.
Limite entre les deux. Pour la frontière entre la Gascogne et la Guyenne : selon Expilly, deux pays sont à cheval sur les deux : le Bazadais et le Bordelais. Selon lui, c'est la Garonne qui délimite les deux provinces en Bazadais (article Bazadais). Pour le Bordelais, il ne donne pas de définition dans l'article général mais les articles consacrés aux divers pays permettent de placer le Buch, le Born, le Marensin et les Landes bordelaises en Gascogne.
] 

Born : (également placé traditionnellement en Gascogne et pas en Guyenne bordelaise) Aureilhan, Bias, Biscarrosse, Gastes, Mézos, Mimizan, Parentis-en-Born, Pontenx, Lévignacq, Sainte-Eulalie-en-Born, Saint-Paul-en-Born, Sanguinet, Saint-Julien-en-Born, Uza.
Grande-Lande : Arengosse, Argelouse, Arjuzanx, Bégaar Belhade, Belin, Beylongue, Boos, Bourideys, Carcen-Ponson, Cazalis, Commensacq, Escource, Garosse, Herm, Labouheyre, Labrit, Laluque, Lesgor, Lesperon, Le Tuzan, Liposthey, Lue, Luglon, Lugos, Magescq, Mano, Morcenx, Moustey, Onesse, Ousse-Suzan, Pissos, Pontonx, Rion, Sabres, Saint-Vincent-de-Paul, Saint-Yaguen, Saugnacq-et-Muret, Sindères, Solférino, Sore , Trensacq, Vert, Villenave, Ygos, Ychoux. 
Brassenx : Arengosse, Arjuzanx, Garosse, Lesgor, Luglon, Morcenx, Ousse-Suzan, Villenave, Ygos (Cuzacq)
Vicomté de Belhade : Argelouse, Belhade, Biganon, Lugos, Mano, Moustey, Pissos, Saugnacq-et-Muret, Sore, Ychoux.
Albret : Autour de Labrit. Ne me semble pas pertinent, trop de bric et de broc.
Maremne : 1-Bénesse, Capbreton, Hossegor, Labenne, Saint-Geours-de-Maremne, Saint-Vincent de-Tyrosse, Seignosse, Soustons (Fénié)
2-Capbreton, Angresse, Saint-Vincent de-Tyrosse, Bénesse-Maremne, Labenne, Saint-Geours de-Maremne, Saubrigues, Orx, Tosse, Josse, Pey (Wikipédia)
3-Tosse, Saint-Vincent-de-Tyrosse, Saubion, Seignosse, Soorts, Soustons, Saint-Geours-de-Maremne, Angresse, Bénesse-Maremne (Cuzacq)
Synthèse à retenir : Angresse, Bénesse-Maremne, Capbreton, Hossegor, Labenne, Saint-Vincent-de-Tyrosse, Saint-Geours-de-Maremne, Saubion, Seignosse, Soorts, Soustons, Tosse.
Marensin : 1-Castets, Léon, Linxe, Lit-et-Mixe, Moliets-et-Maa, Vielle-Saint-Girons (Fénié). 
2-Azur, Castets, Vieux-Boucau, Léon, Linxe, Lit-et-Mixe, Magescq, Moliets-et-Maa, Messanges, Vielle-Saint-Girons, Saint-Michel-Escalus, Taller (Wikipédia)
3- Azur, Castets, Léon, Linxe, Lit-et-Mixe, Messanges, Moliets-et-Maa, Saint-Michel-Escalus, Taller, Vielle-Saint-Girons, Vieux Boucau (Cuzacq)
Synthèse à retenir : Azur, Castets, Léon, Linxe, Lit-et-Mixe, Moliets-et-Maa, Messanges, Saint-Michel-Escalus, Taller, Vielle-Saint-Girons, Vieux Boucau.


LES PAYS MIXTES (seulement une partie de leur terroir est landais)
Bazadais (partie dans le département des Landes) : Callen, Luxey, Le Sen, Maillas.
Gabardan : D’après Rebsomen : Arx, Baudignan, Escalans, Gabarret, Herré, Losse, Lubbon, Parleboscq, Rimbez-et-Baudiets, Vielle-Soubiran.
Marsan : Artassenx, Arthez, Arue, Bascons, Beaussiet, Bélis, Bordères-et-Lamensans, Bostens, Bougue, Bourdalat, Bourriot-Bergonce, Bretagne, Brocas, Cachen, Campagne,  Campet-et-Lamolère, Canenx-et-Réaut, Castandet, Cazères-sur-Adour, Cère, Cézeron, Duhort-Bachen, Estigarde, Gaillères, Garein, Geloux, Grenade-sur-Adour, Hontanx, Lacquy, Laglorieuse, Larrivière, Lencouacq, Le Frêche, Le Vigneau, Lucbardez-et-Bargues, Lugaut-Retjons, Lussagnet, Maillères, Maurrin, Mazerolles, Mont-de-Marsan, Perquie, Pouydesseaux, Pujo-Le-Plan, Renung, Roquefort, Saint-Avit, Saint-Cricq, Sainte-Foy, Saint-Gein, Saint-Gor, Saint-Justin, Saint-Martin d’Oney, Saint-Perdon, Saint-Pierre-du-Mont, Sarbazan, Uchacq-et-Parentis, Vielle-Soubiran, Villeneuve.
Vicomté de Dax : Arzet, Bédiosse, Bénesse-lès-Dax, Candresse, Dax, Estibeaux, Gourbera, Habas, Herm, Heugas, Josse, Labatut, La Torte, Mées, Misson, Oeyregave, Ossages, Ozourt, Rivière-Saas-et-Gourby, Saint-Cricq-du-Gave, Saint-Pandelon, Saint-Paul-lès-Dax, Saint-Pé-de-Vic, Saubagnac, Saugnacq-et-Cambran, Seyresse, Téthieu, Tilh.
Les pays qui ne peuvent pas être considérés comme landais au sens géographique du terme :
Armagnac : Arouille, Betbezer, Bourdalat, Créon, Estigarde, Labastide-d’Armagnac, Lagrange, Mauvezin, Montégut, Saint-Julien-d’Armagnac.
Chalosse : Amou, Argelos, Arsague, Arzacq, Aubagnan, Audignon, Audon, Aurice, Baigts, Banos, Bas-Mauco, Bassercles, Bastennes, Bergouey, Beyries, Bonnegarde, Bonnut, Brassempouy, Carcarès-Sainte-Croix, Cassen, Castagnos-Souslens, Castelnau-Chalosse, Castelner, Castel-Sarrazin, Cauna, Caupenne, Cazalis, Clermont, Coudures, Doazit, Donzacq, Dumes, Estibeaux, Eyres-Moncube, Gaas, Gamarde, Gaujacq, Gibret, Goos, Gousse, Gouts, Habas, Hagetmau, Hauriet, Hinx, Horsarrieu, Labastide-Chalosse, Labatut, Lagastet, Lahosse, Lacrabe, Lamothe, Larbey, Larrivière, Laurède, Leuy, Louer, Lourquen, Mant, Marpaps, Maylis, Meilhan, Mimbaste, Misson, Momuy, Monget, Monségur, Montaut, Montfort, Montsoué, Morganx, Mouscardès, Mugron, Nassiet, Nerbis, Nousse, Onard, Ossages, Ozourt, Peyre, Pomarez, Poudenx, Pouillon, Poyanne, Poyartin, Préchacq, Saint-Aubin, Sainte-Colombe, Saint-Cricq-Chalosse, Saint-Cricq-du-Gave, Sainte-Eulalie, Saint-geours-D’auribat, Saint-Jean-de-Lier, Saint-Maurice, Saint-Sever, Sault, Serresgaston, Serreslous, Sore, Sort, Souprosse, Tartas, Tilh, Toulouzette, Vicq d’Auribat.
Auribat : Cassen, Gamarde, Goos, Gousse, Laurède, Lourquen, Onard, Poyanne, Préchacq, Laurède, Saint-Geour-d’Auribat, Saint-Jean-de-Lier,  Vicq-d’Auribat.
Gosse : 1-Biarrotte, Biaudos, Orx, Saint-Jean-de-Marsacq, Saint-Laurent-de-Gosse, Sainte-Marie-de-Gosse, Saint-Martin-de-Hinx, Saubrigues (Fénié)
2-Biarrotte, Biaudos, Josse, Orx, Saint-Barthélémy, Saint-Jean-de-Marsacq, Saint-Laurent-de-Gosse, Sainte-Marie-de-Gosse, Saint-Martin-de-Hinx, Saubrigues (Wikipédia)
3-Saint-Martin-de-Hinx, Sainte-Marie-de-Gosse, Saint-Laurent-de-Gosse, Biarrotte, Biaudos, Saint-Barthélémy, Saint-Jean-de-Marsacq, Saubrigues, Josse (Cuzacq).
Synthèse : Biarrotte, Biaudos, Josse, Orx, Saint-Barthélémy, Saint-Jean-de-Marsacq, Saint-Laurent-de-Gosse, Sainte-Marie-de-Gosse, Saint-Martin-de-Hinx, Saubrigues.
Orthe : Bélus, Cagnotte, Cauneille, Hastingues, Oeyregave, Orist, Orthevielle, Pey, Peyrehorade, Port-de-Lanne, Saint-Etienne-d’Orthe, Saint-Léon, Siest, Sordes (Cuzacq)
Seignanx : 1-Saint-Martin-de-Seignanx, Tarnos, Boucau, Ondres, Saint-André-de-Seignanx, Saint-Barthélémy (Fénié)
2-Biarrotte, Biaudos, Ondres, Saint-André-de-Seignanx, Saint-Barthélémy, Saint-Laurent-de-Gosse, Saint-Martin-de-Seignanx, Tarnos (Wikipédia)
3-Saint-Martin-de-Seignanx, Saint-André-de-Seignanx, Ondres, Orx, Tarnos (Cuzacq).
Synthèse : Boucau, Ondres, Saint-Martin-de-Seignanx, Saint-André-de-Seignanx, Tarnos. 
Tursan : Limites d’après Tartière : Aire (Le Mas d’Aire), Coudures, Latrille, Lauret, Mant, Miramont-Sensacq, Montgaillard, Philondenx, Pimbo, Samadet, Saint-Agnet, Serres-Gaston,
D’après Rebsomen : Aire, Arboucave, Bahus-Soubiran, Bats, Buanes, Castelnau-Tursan, Classun, Clèdes, Eugénie-les-Bains, Fargues, Geaune, Lacajunte, Latrille, Lauret, Mauries, Miramont-Sensacq, Montgaillard, Payros-Cazautet, Pécorade, Philondenx, Pimbo, Pujo-Cazalet, Saint-Agnet, Saint-Loubouer, Samadet, Sarraziet, Sarron, Sorbets, Urgons, Vielle.

